

Михайловская батарея



Место расположения: Северная сторона.

История Михайловской батареи, расположенной на Северной стороне города Севастополя, начинается в далёком 1841 году. Тогда Николай I, который понимал всю важность расположения оборонительных сооружений рядом с портом, приказал начать планировку и строительство этой батареи. Уже в 1847 году её строительство было завершено, а само здание получило имя князя Михаила. Под этим именем мы знаем её и сегодня.

В своё время батарея стала современным, хорошо вооружённым оборонительным сооружением, с толщиной стен в 1,8 метров и гарнизоном в 750 человек. Это помогло ей выступить госпиталем во время Крымской войны в 1854 году и эффективно выдерживать атаки немецко-фашистских захватчиков во время Великой Отечественной войны.

В период второй обороны Севастополя Михайловская батарея стала одним из последних рубежей обороны города от вражеских отрядов, наступавших на его Северную сторону.

В предвоенные годы на территории батареи располагались подразделения обеспечения 77-го авиапарка Черноморского флота, на момент столкновения с фашистами к ним добавились бойцы и командиры 110-го зенитного арtpолка ПВО ЧФ, а также состав береговой батареи 102.

Первые попадания авиабомб, обрушившихся на форт утром 21 июня 1942 года, пришлось на столовую лётного состава. Это произошло в разгар приёма пищи, поэтому практически все находившиеся там в это время люди погибли под завалами и в огне. Прямым попаданием 203 мм снаряда была обрушена южная башня, под обломками которой погибло 17 человек. Их останки нашли только в 1994 году. Тем не менее, Советские солдаты даже после первых потерь и под массивным обстрелом не думали отступить или сдаться врагу.

Моряки-черноморцы оборудовали пулеметные точки в казематах второго яруса батареи, откуда дальше вели оборонительные действия. Вся оборона сооружения прошла под командованием капитан Р. Хайрулина. Интенсивные боевые действия велись постоянно, артиллерийские обстрелы сменялись попытками немецкого командования взять батарею штурмом, с помощью сил пехоты.

Но все эти попытки врага были тщетными, а Михайловская батарея успешно держалась в таких условиях на протяжении целых трёх суток, тормозила движение врага и отодвигала во времени тот момент, когда немецкие войска продолжат поход в сторону оставшейся части города — его Южной стороны.

Только после получения приказа командования СОРа (севастопольского оборонительного района), в ночь на 24

июня 1942 года, защитники батареи переправились на Южную сторону и дальше участвовали в обороне города. Они не только смогли успешно задержать движение врага, но и организованно отступили в нужный момент, не отдав противнику драгоценные на войне жизни солдат и присоединившись к основным войскам Красной армии.

Сегодня в здании Михайловской батареи находится большой подробный музей, в котором на многочисленных фотографиях, экспонатах и инсталляциях можно наглядно ознакомиться с непростой историей этого рavelина, а также увидеть обстановку и быт внутри крепости во время Великой Отечественной войны. Радует, что ещё одна часть нашего исторического прошлого теперь доступна для изучения всем желающим.



**Власов Илья Владимирович,
направление подготовки «Журналистика», 1 курс**